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Исследовательская проектная деятельность старшеклассников

Статья отражает опыт организации работы учащихся старших классов над исследовательскими проектами естественно-научной направленности. Представлена система урочной и внеурочной работы над учебными проектами в области естественных наук и нанотехнологии. 

Ключевые слова: проектная деятельность, экология,исследовательский проект.Какой должна быть школа, работающая в эпоху высоких технологий, в быстро развивающемся обществе? Как помочь ученикам научиться соответствовать вызовам 21 века? На эти вопросы отвечают ФГОС нового поколения, национальная образовательная инициатива «Наша новая школа», стратегия развития системы образования Санкт-Петербурга «Петербургская школа - 2020» [1, 2, 3]. 

При этом в каждом образовательном учреждении разрабатывается своя образовательная программа, ' в основу которой положены ключевые положения. перечисленных документов, а также..изложена стратегия и тактика развития данного образовательного учреждения 

ГБОУ лицей № 179 является лицеем естественно-научной  направленности.
!Образовательный процесс ориентирован на такие ценности, как Познание, самообразование,  самоанализ, мотивация обучения,. 'здоровьесберегающая деятельность„инновационные: технологии 

Система урочной деятельности дополняется и развивается внеурочной работой через систему проектов, что позволяет: 

• стимулировать учащихся к изучению естественных наук, инноваций, открытий, достижений в решении современных научно-технических проблем;

• развивать потенциал личности учащегося, владеющего интегрированными знаниями, метапредметными учебными действиями в соответствии с требованиями ФГОС нового поколения; 

• внедрять инновационные разработки, помогающие подготовить  учеников к пониманию, восприятию достижений научно-технического прогресса; 

• сформировать вектор развития, способствующий осознанию  учащимися, что деятельность на стыке естественных наук приводит к серьезным научным открытиям и достижениям; 

· стимулировать саморазвитие, самостоятельную работу по созданию 

· способов решения проблем творческого, поискового, технического характера; 

• формировать у учащихся комплекс надпредметных, предметных, ключевых компетентностей, позволяющих им продолжить обучение в вузах, осуществляющих подготовку в области естественных наук, нанотехнологии, хорошо понимая, что именно эти технологии становятся ключевым направлением развития современной науки и промышленности; 

• поддерживать педагогов„внедряющих инновационные.и творческие разработки в сфере образования; стимулировать развитие их ' профессиональной  компетентности
· подготовить перспективные условия развития системы образования в лицее 

Выбор учениками тем проектов' во многом связан с естественно-научной, экологической направленностью лицея 

Например, ;исследование санитарно-гигиенических: характеристик  песка детских песочниц, мониторинг  воды Финского.залива., Невы, Охты, малых рек Санкт-Петербурга, влияние физической нагрузки на сердечно-сосудистую систему учеников. 

Нельзя не отметить, что экология является той наукой, которая позволяет интегрировать содержание физики, химии, биологии. Стержнем, объединяющим практически все экологические законы, являются естественные науки. Поэтому большая часть проектов учеников лицея посвящена исследованию качества окружающей среды. 

Работая над проектами, ребята используют химические, биологические, физические методы исследования. Эксперимент, анализ результатов научно-исследовательской работы стимулируют формирование у них основных элементов научного знания, методологического, системообразующего, мировоззренческого характера, а также универсальных и метапредметных учебных действий. 

Особую роль в развитии познавательного, творческого, технического, аналитико-исследовательского потенциала учащихся лицея сыграла Школьная лига РОСНАНО. 

Наряду с научно-исследовательскими работами естественнонаучного направления, учащиеся стали познавать мир нано, осваивать основы нано технологий, знакомиться с основами экспериментальной работы на современном наукоемком оборудовании. 

Наши социальные партнеры — организаторы Школьной лиги РОСНАНО: — инициировали, помогли разработать образовательную систему, мотивирующую процесс познания, способствующую популяризации современных научно-технических достижений, наукоемких технологий.

Так, в 2010 году'учениками создан макет -' дом XXI века, работающий на разных видах альтернативного топлива. Проект удостоен серебряной медали на Международной выставке в Шанхае

'В 2011 году проенкт был усовершенствован под руководством  ФТИ им.А.Ф. Иоффе, а кроме того, ученики лицея проходили практику в одном из отделов ФТИ, где могли не только познакомиться с нанотехнологиями, но и участвовать в исследовательской работе; представить материал на конференции «Высокие технологии», «вкусить» ценность открытия значимых, интересных, инновационных технологий:

В этом году учениками лицея подготовлено более 30 научно-исследовательских работ экологической направленности. В большей части работ приводятся примеры использования нанотехнологии для очистки воды, почвы, воздуха. Ученики «фантазируют», предлагая свое видение использования нанотехнологии. 

Это позволяет рассматривать проектную деятельность как метапредметный образовательный результат. Ребята осознанно идут от исследования к изобретению. 

В лицее работает летний лагерь, организованный школьной лигой РОСНАНО — лагерь «Творчества — поиска - успеха». Активизировалась работа школьных клубов: «Клуб старшеклассников», Клуб «Водородный Всеобуч». Открылся новый клуб «Мир Нано», в котором обсуждаются темы, связанные с значимостью нанопроцессов, нанотехнологии в жизнедеятельности человека; нанотехнологии в быту, в медицине и др. 

Для реализации идей, устремлений, планов необходима высокая профессиональная компетентность учителей. Педагогический коллектив участвует в «внутрифирменном обучении» на базе лицея и на курсах АППО, ИМЦ. Необыкновенно .интересной и стимулирующей к деятельности была стажировка в Москве, организованная Школьной лигой РОСНАНО. Во время стажировки.,:педагоги:познакомились с работой «Школ будущего»; дворца технического:. творчества молодежи, НИИ, использующих :наукоемкие технологии 

В лицее.проходили интересные и стимулирующие активность учителей телемосты: «Москва - Санкт-Петербург - Сочи», «Санкт-Петербург-Москва», «Санкт-Петcpбург - Сочи», обсуждались проблемы вовлечения учеников в проектную деятельность и организации внеклассной деятельности; темы проектов, связанные с альтернативными источниками энергии.

Таким образом, система образования в лицее позволяет подготовить учащихся к жизни, обучению в быстро развивающемся высокотехнологическом обществе.
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