О приеме граждан в первый класс 
общеобразовательных учреждений 

В  связи с поступающими обращениями граждан, в целях обеспечения организованного приема детей в государственные общеобразовательные учреждения  в 2013 году Комитет по образованию информирует о следующем. 

По информации Жилищного комитета к документам, подтверждающим факт проживания несовершеннолетнего ребенка в жилых помещениях, расположенных на закрепленной за образовательным учреждением территории, возможно отнести следующие документы: 

- свидетельство о регистрации ребенка по месту жительства (форма № 8); 

- свидетельство о регистрации ребенка по месту пребывания (форма № 3); 

- паспорт одного из родителей (законных представителей) ребенка с отметкой о регистрации по месту жительства; 

- справка о регистрации по форме № 9 (равнозначно выписка из домовой книги) с данными о регистрации несовершеннолетнего и (или) его законного представителя и (или) данными о правоустанавливающих документах на жилое помещение, выданных на имя несовершеннопетнего и (или) его законного представителя; 

-документы, подтверждающие право пользования жилым помещением несовершеннолетнего и (или) его законного представителя (свидетельство о государственной регистрации права собственности на жилое помещение, договор найма жилого помещения, договор безвозмездного пользования жилого помещения и др.). 

Родители (законные представители) детей при подаче заявления о приеме в общеобразовательное учреждение могут представить один из перечисленных документов. 

В соответствии с Порядком приема граждан в обрщеобразовательные учреждения, утвержденным приказом министерства образования и науки Российской Федерации от 15.02.2012 N2 107 (далее - Порядок), родители (законные представители) детей, не проживающих на закрепленной за общеобразовательным учреждением территории не проживающих на закрепленной за общеобразовательным учреждением территории, чьи  старшие братья и сестры уже обучаются в общеобразовательном учреждении, могут подать заявление о приеме младшего ребенка в данное учреждение не ранее 1 августа. 
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Комитет по образованию просит оказывать всемерное содействие в приеме на вакантные 
места данной категории детей. 

В 2013 году в сроки, установленные Порядком, родители (законные представители) детей имеют право подать заявление о приеме ребенка в общеобразовательное учреждение в электронном виде через интернет-портал 
«Государственные услуги в Санкт-Петербурге». 

В соответствии с регламентом предоставления услуги по зачислению в образовательное учреждение регистрация заявлений должна осуществляться в день обращения заявителя. Напоминаем, что заявления лиц, не проживающих на закрепленной за образовательным учреждением территории, направленные в образовательное учреждение с 1 марта, также должны быть зарегистрированы. Указанным лицам будет направлено уведомление об отказе в рассмотрении заявления с указанием причины отказа и информирование  о том, что прием заявлений от лиц, не зарегистрированных на закрепленной территории, осуществляется после 1 августа. 
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